
                                                         
 

1 
 

 

  
  

 

    

राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली सरे्वक्षण ररपोर्ट - 2018 
(राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में शासन के मुद्ोों पर मतिाताओों की प्राथदमकताओों एर्वों सरकार के प्रिशटन का सोंदक्षप्त दर्वशे्लषण) 

  

  

  

  

 

   

 एडीआर द्वारा ररपोर्ट 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

एसोदसएशन फॉर डेमोके्रदर्क ररफॉर्म्ट  

र्ी -95, सी. एल. हाउस, दद्वतीय तल,  

गुलमोहर कॉमदशटअल काम्प्लेक्स, गौतम नगर, 

नई दिल्ली -110049 

फ़ोन: +91-011-41654200 

फैक्स: +91-11-46094248 

 



                                                         
 

2 
 

प्रस्तावना और कार्यप्रणाली 

एसोदसएशन फॉर डेमोके्रदर्क ररफॉर्म्ट (एडीआर) और आरए एस्टररस्क कम्प्यूदर्ोंग एण्ड डार्ा सॉलू्यशोंस  प्रा० 

दलदमरे्ड (आरएएसी) ने दकसी िेश में सोंभर्वतः अब तक का सबसे बड़ा मतिाता सरे्वक्षण दकया है | यह अखिल 

भारतीय सरे्वक्षण 534 लोकसभा दनर्वाटचन के्षत्रोों में दकया गया, दजसमें दर्वदभन्न जनसाोंखिकी के 2,73,487 मतिाताओों 

ने भाग दलया | इस सरे्वक्षण के तीन मुि उदे्श्य, दनम्नदलखित की पहचान करना थे : (i) शासन के दर्वदशष्ट् मुद्ोों पर 

मतिाताओों की प्राथदमकताएों , (ii) उन मुद्ोों पर सरकार के प्रिशटन की मतिाताओों द्वारा रेदर्ोंग, और (iii) मतिान के 

व्यर्वहार को प्रभादर्वत करने र्वाले कारक | यह सरे्वक्षण, लोकसभा 2019 के आम चुनार्वोों से पहले, अकू्टबर 2018 

और दिसोंबर 2018 के बीच दकया गया | 

 

राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली पर ध्यान कें दित करते हुए, यह ररपोर्ट राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली के मतिाताओों द्वारा 

दनयत दकये गए 10 सबसे महत्त्वपूणट शासन के मुद्ोों (प्रश्नार्वली में सूचीबद्ध 31 मुद्ोों में से) का दर्वशे्लषण मुहैया कराती 

है | मतिाताओों की इन प्राथदमकताओों को, उन मुद्ोों पर उत्तरिाताओों के अनुभर्व के आधार पर सरकार के प्रिशटन 

के सम्बन्ध में, आगे भी जाोंचा गया है | इस सरे्वक्षण में राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली के सभी 7 सोंसिीय दनर्वाटचन के्षत्रोों 

के लगभग 3,500 उत्तरिाताओों को सखिदलत दकया गया | 

 

धारणा के इस मूल्याोंकन का मुि उदे्श्य - मतिाताओों की सरकार से महत्त्वपूणट अपेक्षाएों  और रे्व इसके प्रिशटन का 

कैसे मूल्याोंकन करते हैं - इसकी बेहतर समझ प्रिान करना है | इसके अदतररक्त, यह समकालीन समय में साक्ष्य-

आधाररत अनुसन्धान और शासन पर कायट के महत्त्वपूणट अोंतर को भरने का प्रयास करता है | काफी लमे्ब समय से, 

हम पूरी तरह से दर्वदभन्न दर्वशेषज्ोों की राय या दर्वचारधारा पर दनभटर रहे हैं | हालााँदक र्वह आर्वश्यक है, हमें मतिाताओों 

की प्राथदमकताओों पर भी ध्यान िेने की आर्वश्यकता है | ये प्राथदमकताएों  और आकलन समय के साथ बिलते रहेंगे, 

इसदलए इस सरे्वक्षण को समय-समय पर िोहराने की आर्वश्यकता है | 

 

अनुसंधान की रूपरेखा: जनसोंिा के दर्वदभन्न िण्डोों जैसे ग्रामीण-शहरी, दलोंग, जादत, धमट और आय समूह का 

प्रदतदनदधत्व सुदनदित करने के दलए एक आोंदशक उदे्श्यपूणट नमूना चयन प्रदक्रया का प्रयोग करके 18 र्वषट से अदधक 

की आबािी के एक व्यापक प्रदतदनदधत्व र्वाले नमूने का चयन दकया गया | नमूनोों को दनष्पक्ष और जनसोंिा का   पूरा 

प्रदतदनदधत्व होने का पूरा ध्यान रिा गया | सरे्वक्षण की सर्ीकता 95% है, अथाटत सही मान सरे्वक्षण के अनुमान के 

5% के भीतर हैं | 
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मुख्य ननष्कर्य 

 राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली सरे्वक्षण 2018 यह प्रिदशटत करता है दक समस्त राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में 

मतिाताओों की शीषट तीन प्राथदमकताएों  यातायात सोंकुलन (49.67%), जल एर्वों र्वायु प्रिूषण (44.52%) और 

रोज़गार के बेहतर अर्वसर (43.07%) हैं | 

 

 सरकार के प्रिशटन को, मतिाताओों की सभी तीन शीषट प्राथदमकताओों यातायात सोंकुलन (5 के पैमाने पर 

2.27), जल एर्वों र्वायु प्रिूषण (2.29) और रोज़गार के बेहतर अर्वसर (2.29) पर, औसत से कम रेदर्ोंग दमली | 

 

 राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में शहरी मतिाताओों के दलए तीन शीषट प्राथदमकताएों  यातायात सोंकुलन (50%), 

जल एर्वों र्वायु प्रिूषण (45%) और रोज़गार के बेहतर अर्वसर (43%) हैं | 

 

 सरकार के प्रिशटन को, शहरी मतिाताओों की शीषट प्राथदमकताओों यातायात सोंकुलन (5 के पैमाने पर 

2.27), जल एर्वों र्वायु प्रिूषण (2.29) और रोज़गार के बेहतर अर्वसर (2.29) पर औसत से कम रेदर्ोंग दमली | 

 

 इसके अदतररक्त, सरकार ने शहरी राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में मदहला सशखक्तकरण एर्वों सुरक्षा (5 के 

पैमाने पर 1.85) और ध्वदन प्रिूषण (2.27) पर िराब प्रिशटन दकया है | 

 

 ग्रामीण राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में मतिाताओों की तीन शीषट प्राथदमकताएों  कृदष उत्पािोों के दलए अदधक 

मूल्योों की प्राखप्त (56%), रोज़गार के बेहतर अर्वसर (52%) और कृदष के दलए दबजली (44%) हैं |  

 

 सरकार के प्रिशटन को, ग्रामीण मतिाताओों की प्राथदमकताओों कृदष उत्पािोों के दलए अदधक मूल्योों की प्राखप्त 

(5 के पैमाने पर 2.12), रोज़गार के बेहतर अर्वसर (2.17) और कृदष के दलए दबजली (2.25) पर, औसत से 

कम रेदर्ोंग दमली | 

 

 जनगणना 2011 के अनुसार दिल्ली की आबािी मुितः शहरी है, इसी कारणर्वश यह ररपोर्ट शहरी 

मतिाताओों की प्राथदमकताओों पर कें दित है | 
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I. राष्ट्र ीर् राजधानी के्षत्र निल्ली में मतिाताओ ंकी शीर्य तीन प्राथनमकताएं और 

सरकार का प्रिशयन - समस्त और ग्रामीण एवं शहरी 

 

 

ग्राफ 1: राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली - समस्त मतिाताओों की शीषट तीन प्राथदमकताएों  और सरकार के प्रिशटन की रैं दकों ग 

 

 

ग्राफ 2: राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली - ग्रामीण एर्वों शहरी मतिाताओों की शीषट तीन प्राथदमकताएों  और सरकार का प्रिशटन 
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II. राष्ट्र ीर् राजधानी के्षत्र निल्ली में शहरी मतिाताओ ंकी शीर्य तीन प्राथनमकताएं 

और सरकार का प्रिशयन 

 

 

ग्राफ 5: राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में शहरी मतिाताओों की प्राथदमकताएों  

 

 

ग्राफ 6: राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली में शहरी मतिाताओों की प्राथदमकताओों पर सरकार का प्रिशटन 
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मतिान का व्यवहार 

इस सरे्वक्षण ने मतिान व्यर्वहार के दनम्नदलखित पहलुओों का दर्वशे्लषण करने का प्रयास दकया - (i) मतिान के 

व्यर्वहार को प्रभादर्वत करने र्वाले कारक, (ii) आपरादधक प्रत्यादशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में राय, और (iii) अपराध 

और धन की भूदमका के बारे में मतिाता जागरुकता | 

मतिान के व्यर्वहार को प्रभादर्वत करने र्वाले कारकोों की पहचान करने के दलए दनम्नदलखित सर्वाल पूछे गए - "दकसी 

प्रत्याशी को आप दकस कारण से र्वोर् िेते हैं ?" और "दकसी चुनार्व में दकस प्रत्याशी को र्वोर् िेना है, यह दनणटय करते 

समय दकसकी राय अदधक मायने रिती है ?" | 

आपरादधक प्रत्यादशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में मतिाताओों की राय को समझने के दलए, जो िो प्रश्न पूछे गए, र्वह थे 

- "क्या सोंसि या राज्य की दर्वधानसभा में कोई ऐसा व्यखक्त होना चादहए दजस पर कोई आपरादधक मामला हो ?" 

और "लोग आपरादधक ररकॉडट र्वाले प्रत्यादशयोों को क्योों र्वोर् िेते हैं?" | 

अपराध और धन की भूदमका के बारे में मतिाता जागरुकता का आकलन करने के दलए दनम्नदलखित प्रश्न पूछे गए - 

"क्या आप जानते हैं दक नकि/धन/उपहार इत्यादि का दर्वतरण अरै्वध है?", "क्या आपको दपछले चुनार्व के िौरान 

आपके दनर्वाटचन के्षत्र में नकि/धन/उपहार/शराब के दर्वतरण की घर्नाओों की जानकारी है?" और "क्या आप जानते 

हैं दक आप प्रत्यादशयोों के आपरादधक ररकाडडटस के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकते हैं ?" | 

 

राष्ट्र ीर् राजधानी के्षत्र निल्ली में मतिान के व्यवहार पर प्रमुख अवलोकन 

 राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली सरे्वक्षण 2018 के अनुसार, सबसे अदधक मतिाताओों ने कहा दक दकसी चुनार्व 

में दकसी प्रत्याशी को र्वोर् करने के दलए मुिमोंत्री प्रत्याशी सबसे महत्त्वपूणट कारण है (महत्त्वपूणट:49% और 

अदत महत्त्वपूणट:39%) | इसके बाि प्रत्याशी स्वयों (महत्त्वपूणट:62% और अदत महत्त्वपूणट:21%) और प्रत्याशी 

की पार्ी (महत्त्वपूणट:51% और अदत महत्त्वपूणट:21%) अन्य कारण थे | 

 

 8% मतिाताओों के दलए (महत्त्वपूणट:5% और अदत महत्त्वपूणट:3%) नकि, शराब, उपहार इत्यादि का 

दर्वतरण चुनार्व में दकसी दर्वशेष प्रत्याशी को र्वोर् िेने में एक महत्त्वपूणट कारक था | 

 

 यह दनणटय करते समय दक चुनार्व में दकस प्रत्याशी को र्वोर् िेना है, राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली के 84% 

मतिाताओों ने बताया दक उनकी स्वयों की राय सबसे अदधक मायने रिती है | 7% मतिाताओों के दलए 
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उनके पररर्वार के सिस्ोों की राय और 5% मतिाताओों के दलए उनके पदत या पत्नी की राय अदधक मायने 

रिती है | 

 

 मतिाताओों की एक बड़ी सोंिा (94%) को पता था दक नकि/उपहार इत्यादि का दर्वतरण अरै्वध है | 

 

 19% मतिाताओों के कहा दक उन्हें ऐसी घर्नाओों की जानकारी है जहााँ मतिाताओों को उनके र्वोर् के बिले 

में इन प्रलोभनोों की पेशकश की गयी थी | 

 

 97% मतिाताओों का मत था दक सोंसि या राज्य की दर्वधानसभा में आपरादधक पृष्ठभूदम र्वाले प्रत्याशी नही ों 

होने चादहए | 

 

 केर्वल 32% मतिाता जानते थे दक र्वह प्रत्यादशयोों के आपरादधक ररकाडडटस के बारे में जानकारी प्राप्त कर 

सकते हैं | 

 

 आपरादधक पृष्ठभूदम र्वाले प्रत्यादशयोों को र्वोर् करने के सम्बन्ध में 38% मतिाताओों को यह लगता है दक 

लोग ऐसे प्रत्यादशयोों को इसदलए र्वोर् करते हैं क्योोंदक प्रत्याशी ने चुनार्वोों में बहुत अदधक धन िचट दकया है | 

 

 37% मतिाताओों ने कहा दक लोग ऐसे प्रत्यादशयोों को इसदलए र्वोर् करते हैं क्योोंदक लोगोों को प्रत्यादशयोों के 

आपरादधक ररकॉडट की जानकारी नही ों होती | 

 

 जादतगत और धमट पर आधाररत सोच भी 35% मतिाताओों के दलए आपरादधक ररकॉडट रिने र्वाले 

प्रत्यादशयोों को चुनने में महत्त्वपूणट कारक है | 

 

 35% मतिाताओों की राय में, लोग आपरादधक पृष्ठभूदम र्वाले प्रत्यादशयोों को इसदलए र्वोर् करते हैं क्योोंदक 

उन्हें लगता है दक प्रत्याशी शखक्तशाली है | 

 

 आपरादधक पृष्ठभूदम र्वाले प्रत्यादशयोों को र्वोर् करने में अन्य महत्त्वपूणट कारक यह भी है दक इन प्रत्यादशयोों 

के खिलाफ गोंभीर प्रकृदत के मामले नही ों हैं (35%) और प्रत्याशी अन्यथा अच्छा काम करता है (32%) | 
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ग्राफ 7: मतिान के व्यर्वहार को प्रभादर्वत करने र्वाले कारक 

 

 

ग्राफ 8: चुनार्व में दकस प्रत्याशी को र्वोर् िेना है यह दनणटय करते समय दकसकी राय ज्यािा मायने रिती है 
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ग्राफ 9: चुनार्व में अपराध और धन की भूदमका के बारे में मतिाता की जागरुकता 

 

 

ग्राफ 10: आपरादधक प्रत्यादशयोों के चुनार्व लड़ने के बारे में मतिाताओों की राय 
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मतिाताओ ंका जनसांख्यख्यकीर् नववरण 

 सरे्वक्षण दकये गए मतिाताओों में से 1% ग्रामीण के्षत्रोों से और 99% शहरी के्षत्रोों से थे | 

 69% पुरुष थे और 31% मदहलाएों  थी ों | 

 77% सामान्य र्वगट से, 17% एससी से, और 6% ओबीसी से थे | 

उत्तरिाताओों के अन्य दर्वर्वरणोों को नीचे दिए गए ग्राफ से िेिा जा सकता है | 

 

 

ग्राफ 11: मतिाताओों का जनसाोंखिकीय दर्वर्वरण 
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ननष्कर्य 
 

राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली सरे्वक्षण ररपोर्ट 2018 इस तथ्य की ओर इशारा करती है दक राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली 

में सरकार द्वारा मतिाताओों की प्राथदमकताओों की उपेक्षा की गयी है | इस तथ्य से स्पष्ट् होता है दक सरकार ने 

उपरोक्त शीषट िस मुद्ोों पर लगभग िराब या कमतर प्रिशटन दकया है हालाोंदक बेहतर सड़क, बेहतर सार्वटजदनक 

पररर्वहन और पेयजल जैसे मुद्ोों पर सरकार का कायट औसत प्रिशटन से अच्छा रहा है | राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली 

में मतिाताओों की प्राथदमकताओों और सरकार के प्रिशटन की प्ररृ्वदत्त का दर्वशे्लषण सरकार और क़ानून-दनमाटताओों 

के समक्ष कुछ दर्वकर् प्रश्न िड़े करता है - 

 क्या बुदनयािी ढाोंचा, सामादजक एर्वों आदथटक दर्वकास इत्यादि जैसे दर्वदभन्न के्षत्रोों में सार्वटजदनक नीदतयोों के 

सम्बन्ध में दलए जाने र्वाले दनणटय सर्वटसमारे्वशी सामादजक कल्याण के बिले में समाज के कुछ र्वगों के पक्ष में 

दलए जाते हैं? 

 क्या सरकार के दलए यह आर्वश्यक है दक र्वह मतिाताओों की प्राथदमकताओों के अनुसार बजर् व्यय को 

पुनः दनदिटष्ट् करे / योजना बनाये? 

 राजनीदतक िलोों को घोषणा-पत्र में दकए गए र्वािोों को दनभाने में अदधक जर्वाबिेह कैसे बनाया जा सकता 

है? 

 समाज के र्वोंदचत र्वगों को रोज़गार, बेहतर स्वास्थ्य िेिभाल और पेयजल उपलब्ध कराने के दलए नीदतयोों में 

क्या बिलार्व दकये जाने की आर्वश्यकता है ? 

यह तथ्य दक एक बार राजनेता के चुन दलए जाने के बाि मतिाताओों की कोई भूदमका नही ों रह जाती है, दनर्वाटदचत 

प्रत्याशी की प्राथदमकता को राजनीदतक िलोों द्वारा दनधाटररत दकये जाने की अनुमदत िेता है | अतः ऐसी आशा की 

जाती है दक मतिाता अपना प्रदतदनदधत्व करने के दलए एक बेहतर राजनेता को चुनने में सार्वधानी बरतेंगे | 

राजनीदतक प्रदतदनदधत्व का अथट राजनीदत और शासन में मतिाताओों की पसोंि को शादमल करना है | 

इन मूल्याोंकनोों के पीछे र्वह सच्चाई है दजसका हमारे िेश में रहने र्वाले लोग हर दिन सामना करते हैं | ये मूल्याोंकन 

इसी सच्चाई को िशाटता है और हमारी सरकार को यह बताने में मिि करता है दक इन सोंिाओों का क्या अथट है 

और इस िेश के मतिाता सरकार को कैसे िेिते हैं | 
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अस्वीकरण 

इस सरे्वक्षण को शासन के उन सबसे अदधक ज्वलोंत मुद्ोों का पता लगाने के दलए दकया गया था दजन्हें भारत के 

मतिाता अपने िैदनक जीर्वन पर प्रभार्व डालते हुए पाते हैं और यह भी जाोंच करने के दलए दक मतिाता उन मुद्ोों के 

समाधान के दलए अपनी सम्बोंदधत सरकार से िुश हैं या नही ों | 

 

इस सरे्वक्षण को स्वस्थ रै्वज्ादनक तकनीकोों के द्वारा दकया गया और मान्यता प्राप्त डार्ा दर्वशे्लषण तकनीक का प्रयोग 

करके पररणामी दनष्कषट और ररपोर्डटस को तैयार दकया गया | इस ररपोर्ट में दनकाले गए दनष्कषट भारतीय मतिाताओों 

द्वारा िी गयी प्रदतदक्रयाओों पर आधाररत हैं | 

 

यह सरे्वक्षण भारत के मतिाताओों की शासन की माोंग और भारतीय मतिाताओों की नज़र में सम्बोंदधत सरकारोों द्वारा 

इसकी पूदतट के बीच के अोंतर के अध्ययन का एक व्यर्वखस्थत और रै्वज्ादनक प्रयास है | यह सरे्वक्षण दकसी भी तरह से 

दकसी सरकार या राजनीदतक िल या व्यखक्त या दकसी अन्य सोंगठन या सोंस्था की प्रशोंसा करने या दनोंिा करने का 

प्रयास नही ों है | 

 

इस ररपोर्ट में दनदहत डार्ा की शुद्धता और दर्वश्वसनीयता को सुदनदित करने के दलए एडीआर द्वारा हर सोंभर्व प्रयास 

दकये गए हैं | 

 

इस ररपोर्ट का प्रयोग करने र्वाले या इससे उद्धरण करने र्वाले दकसी भी व्यखक्त को 'राष्ट्र ीय राजधानी के्षत्र दिल्ली 

सरे्वक्षण ररपोर्ट - 2018' को स्रोत के रूप में स्वीकार करना चादहए | 
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